Zum griechischen Aspekt

A — Aspekt und absolute Zeitstufe am Beispiel des Prdsens und des Aorists Aktiv

Aspekt + absolute Zeitstufe nur Aspekt
Indikativ Imperativ Infinitiv Partizip
Préasens Imperfekt Préasens Préasens Préasens
TodEL® énaidevov naideve TodevEY TodELOV
Prisensstamm
noudeve/o- linear linear linear linear linear
= linearer + absolute + absolute [keine Zeitstufe] | [keine Zeitstufe] | [keine Zeitstufe]
Aspekt Zeitstufe: Zeitstufe:
Gegenwart Vergangenheit
(Augment!)
1 1 1 1 1 1 1 1
Aorist Aorist Aorist Aorist
gnaidevoa TOLOEVOOV Tondedoo TodEVoaG
Aoriststamm
TOOEVG - o punktuell punktuell punktuell punktuell
= punktueller + absolute [keine Zeitstufe] | [keine Zeitstufe] | [keine Zeitstufe]
Aspekt Zeitstufe:
Vergangenheit
(Augment!)

1 1 =Die beiden Formen konkurrieren; der Unterschied liegt nur im Aspekt.

B — Die Kiinstlersignaturen

» altattisches Alphabet:

H = Aspiration

E = ¢, n, et [als ,falscher Diphthong*]

O = o0, o, ov [als ,falscher Diphthong‘]

o Attische schwarzfigurige Schale in Paris (um 540 v. Chr.):

HEPMOTENEXZEIIOIEZENEME

o Attische schwarzfigurige Schale in Paris (um 530 v. Chr.):

NIKOX®ENEXZEIIOIE

C — Aspekt und Imperativ

Math. 6,11: tov dptov fHUdV TOV £MOVGI0V dOG MUV GNEPOV

» 50g ist 2. Sg. Imperativ Aorist von didwp (geben): Gib uns heute das Brot, das wir brauchen;

Luk. 11,3:t0v Gptov 1OV €movciov didov Nuiv 10 kad’ quépav

» didov ist 2. Sg. Imperativ Prdsens von didopu: Gib uns tdglich das Brot, das wir brauchen.
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